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Egész évre . 6 ft.
Fél évve ... 3 ft- 
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BÁCSKA
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
leürítik nem küldetnek linzi.

Egyes szám ára 10 kr. legjelen minden kedden és pénteken. Egyes szám ára 10 kr.

A közrend
A nyájas és kedves olvasó — a kinek ebben 

a pillanatban nincsen egyéb dolga, mint ezt ol­
vasni — ne várja azt, hogy most megeresszek 
egy filipikát a rendőrség ellen általában vagy a 
rendőrség ellen egyenként. De nem ám! Hiszen 
köztudomású dolog, hogy ilyen udvarias rendőr­
gége — mint a mienk — kevés városnak van. 
Nem azért rovom én a reggeli órákban a sorokat, 
hogy egy és más dologra ráförmedjek, mert 
nekem nem tetszik, hanem azért, mert hiszem, 
hogy egyik-másik dologban célszerűbben lehetne 
a közjót szolgálni más utón módon, mint a hogy 
most történik.

Az utcák tisztasága ép úgy el nem enged­
hető követelménye a közegészségnek, mint az 
általános szépségi érzésnek. Ehhez szó se férhet. 
Hanem ha látjuk, hogy milyen módon boltozzák 
be épen most a Deák Ferencz-körut főelvezető 
csatornájának egy részét, hát igazán sajnáljuk, 
hogy az ilyen munkálat megkezdése előtt nem 
kérték ki a városi főorvos szakavatott véleményét.

Tudományos bizonyossággal megállapított 
igazság az, hogy a nyitott csatorna nagyon sok­
kal kevesebb veszedelmet okoz egészségünknek, 
mint a bezárt; mert a napsugár egyike a leg­
hatalmasabb dezinfektoroknak. Pontos górcsövi 
vizsgálások bizonyítják, hogy a főváros nagy 
kloakájából a Dunába vezetett rettentő mennyiségű 
baktérium nappal majdnem kétszer oly gyorsan 
elenyészik mint éjjel. A beömlés helyétől busz 
méternyi távolságban a Dunán lefelé vett vízben 
pedig napos időben félannyi baktérium találtatott, 
mint borult időben. Következtetünk tehát bátran, 
hogy a honnan a napsugarakat kizártuk, ott a 
baktérium tömegnek valóságos melegágyat készí­
tettünk.

No de tegyük fel — és nem mindenek nélkül, 
hogy a baktérium legalább annyiban hasonlít az 
ördöghez, hogy nem olyan fekete, mint a milyen­
nek a doktorok festik és nézzük a csatorna be- 
boltozását tisztasági szempontból. Beboltozzák, 
mert nem akarják, hogy a piszkos folyadék lát­
szassák, no meg hogy gyorsabban lefolyjon. Az 
első célt elérték, nem fogjuk ezentúl itt látni azt 
a fekete íéltolyós tömeget, de annál inkább meg­
érzi az orrunk. Hanem a gyorsabb lefolyást

egyenesen megakadályozták azáltal, hogy a csa­
torna alapját laposra és szélesebbre csinálták. 
Merem állítani, hogy sehol a világon nem építik 
már ilyen primitiv módon a kloaka boltozatot. A 
fenekének hirtelen szűkülnie kell, hogy kisebb 
folyadékmennyiségnek is meglegyen a csekély 
esés adta eleven ereje. A mienknél pedig nagyobb 
folyadék tömeg se fog tova mozogni, mert szét­
terül és a malterrel — nem cementtel, a hogy 
kellett volna — kötött téglák között még jobban 
beszivárog majd a talajba, mint a hogy eddig 
történt.

A rendőrök nagy körültekintéssel vigyáznak, 
hogy a város csatornáiba oda nem való dolgok 
ne kerüljenek. Egynéhány korcsmáról ne beszél­
jünk, végre is protekciónak kell lenni, mert van 
és a szegényesen fizetett rendőr is csak ember. 
Hogy a szappanlé a közcsatornába való-e vagy 
sem, nem képezheti vita tárgyát e helyütt. El 
van tiltva hatóságilag a szappanlevet kiereszteni 
az utcára, tehát ne eresszük ki, és ha mégis 
megtesszük, méltán sújtanak bennünket pénzbün­
tetéssel.

De az idevágó eljárás nagyon helytelen. A 
dolog igy történik nálunk. A rendőr bejelenti, 
hogy valakinek a háza előtt szappanlevet látott. 
Egy, de akárhányszor két hónap múlva az illető 
ház fizetni biró lakóját becitálják a kapitányság­
hoz. Tiszta humanizmusból a szegény lakókra rá 
se hederit a rendőrség. A főkapitány valóságos 
gentlemanlike módon értésére adja a vádlottnak, 
hogy mivel vádoltatik. A vádlott hivatkozik az ő 
házi rendjére, mely szerint a cselédnek szigorúan 
tiltva van a szappanlevet az utcára önteni és re 
optime gesta eltávozik. Két hét múlva kézbesítik 
neki a fizetési meghagyást, mert a közrendőr 
becsülete többet nyom a latban, mint akármelyik 
adófizető polgáré. Otthonn aztán Bárki ur előveszi 
a cselédjét, azaz hogy elővenné, ha még nála 
szolgálna, de mivelhogy már régen elbocsátották 
— három hónap hosszú idő egy cselédnek — hát 
fizet. Még hálát adhat Istenének, ha valamelyik 
rosszakaratú cselédje többször is meg nem tette 
azt, a mi neki tiltva van ugyan, de a gazdájának 
azért mégis jó summa pénzébe kerül. Holott, ba 
a rendőr bácsi szíveskednék azonnal, a mint 
észreveszi a turpisságot, beszólani a ház asszo­
nyához, hogy ime baj vagyon, hát legalább nem

volnánk ilyen nagyon kiszolgáltatva fizetett ellen­
ségeinknek.

Kabos Márton.

A szünidő felhasználásáról.
Nyugalom és öröm intenek! A hegyi vagy 

tengeri levegő leng felénk, csendes, zavartalan 
álmodozás hegyen-völgyön, de néha némi csalódás 
is, melyre előbb alig ha gondoltunk, mielőtt a 
szabadba mentünk szünidőzni. Ha egy vagy két 
gyermeket viszünk magunkkal nyaralni, minden 
békésebb lesz, mintha a család nagy. Ifjúságunk 
tudvalevőleg igen nyugtalan és gyakran meg nem 
felelő helyre kiváncsi s ott mászkál, ahol az nem 
tanácsos. Elrongyolt ruha, sértett arc és kezek 
az ily zabolátlan szabadság első következményei 
s gyakran oly bohóságokra is vetemednek, me­
lyeknek aztán rossz következményei szoktak 
lenni. Szép napsugaras, derült napokon nem nehéz 
a gyermekeknek maguknak szórakozásról gondos- 
kodniok, de nem úgy esős időben. Odahaza van 
ugyan a szórakozásról gondoskodva ily alkalomra 
is, de itt idegen körülmények közt lévén, nem 
ritkák a szülők szigorú szavai: „Foglalkozzatok 
valamivel; vegyetek elő egy-egy könyvet vagy 
játékot és legyetek csendben; apa és anya is 
akar már egyszer nyugalmat és békét.“

Hát igaz, a mi igaz, szeretünk gáncsolni, 
mikor — fájdalom — elfelejtjük saját gyermek­
korunkat. Vájjon mi is oly mintagyerekek voltunk-e? 
Nem-e követtünk el mi is, különösen, ha azt hittük, 
hogy meg nem figyelnek, mindenféle bolondságot? 
Vájjon mi is rögtön találtunk-e kellő foglalkozást? 
A gyermekek szeretik, ha valami foglalkozással 
megkínálják és ha ezt teszszük, csak elbámulunk, 
milyen különös és különféle módon szentelik 
magukat a gyermekek az ilyen foglalkozásnak és 
meglátjuk, hogy ilyenkor valamely későbbi jellem­
vonás, tehetség nyilvánul. És a szülők kötelessége 
is a gyermekek jellemét úgy fejleszteni, hogy 
önállókká legyenek, azaz helyesen vezetni őket.

Az olvasás és kézimunka mellett sokféle 
foglalkozás van. Nincs annál szomorúbb, mint 
mikor az ember későbbi éveiben homályos, ke­
serves ifjúságra kell visszaemlékeznie. Az élet 
manap — fájdalom — nagyon is korán lép fel, 
miért is a szülőknek sok ártatlan mulatságot meg

A „BÁCSKA“ tárcája.
Szeretlek-e ?

A csillagokra nézz, tekints az égre fel,
Ha forró érzelem, ha áhitat emel;
Titokban kérdezd meg a legszebb csillagot, 
Szeret-e az híven ? ki téged biztatott. . .

Megérted válaszát.

Kérdezd a zöld mezőt, bímes virágait,
Illatuk édesen, a hová mindig vitt.
A sok nyíló virág elzengi ott neked,
Mit annyi szív óhajt — a legszebb éneket:

„Szeretlek angyalom!“

Vagy ba erdőbe térsz, hol zeng a fUl’mile,
Édes dalával, mely a szívet tölti be,
Mitől megittasul a túláradt kebel.
Kérdezd: szeretlek-e ? az dalolva mit felel:

Szeret, nagyon szeret!

Vagy távol oda, hol nefelejts virul 
Hlis csergő csermelyek zöldelő partirul 
S ha lázas ajkidat hlis cseppje hüti le,
Titkon . . . susogva kérdd most: szeretlek-e?

Meglásd majd mit felel!

Vagy nézz az égre fel, hol felhő száll tova, 
Elmondja neked az, bár sorsom mostoha, 
Szerelmem végtelen ... 8 örökké érted ég ...
Oh! mit nem adnék én, ha azt megértenéd!

Kedves angyalom!

De minden bár súgja azt: nem szeretlek én, 
Szívemből, hogy kihal már minden érzemény.

Ne higyj nekik szívem! . . . a lelkűk is hamis,
Ne higyj... ne higyj soha! ha ég, föld mondja is!

Hazudnak ők neked!

Lennél boldogtalan, kit minden megvetett,
Ki eldobni készül a súlyos életet. . .
Ne félj ! megvédelek ... az Isten tudja azt: 
Fájó szívedre majd küldök: reményt, vigaszt.

Csak engemet szeress. 
©@fefe@e 5r-ó,@eeí=

A HAIASZLESENT.
Irta: Herold Gyula Béla.

Alkony borult a tájra. A hegyek ormairól vissza­
verődött a tűnő nap sugara, megcsókolva mégegyszer a 
lábainál hömpölygő Duna zavaros szőke vizét, aztán 
véresen bukott a szerbiai hegyek mögé, hogy helyet 
engedjen a mosolygó csillagoknak, a teljesen felhőtlen 
ég azúr boltozatán. Moldova alatt a fehér szikla oldalán 
két alak állott e pillanatban. Külsejük után Ítélve az 
ottani halászok közé tartózhattak. Az egyiknek vihartól 
barna arcán már mély barázdákat szántott az idő, mig 
a másik csinos, derék szál legény volt, de most komo­
ran nézett maga elé s egy pillantást vetve a lenyugvó 
napra, röviden mondá:

— Isten áldjon meg! mennem kell!
— Olyan sietős az utad Jóska — kérdé az idő­

sebb — maradj még egy darabig.
— Nem lehet! mielőtt egészen besötétedik, még 

nagy utat kell megtennem.
— Hm! bizonyára Juliska vár a parton — mondá 

az öreg hamiskás mosoly kíséretében — azért sietsz 
oly nagyon. Mondd csak, hogy áll a dolog köztetek ?

Jóska elfordult s mialatt arca még sötétebb lett, 
keserűen mondá: „Tudom is én! De érzem, hogy nem 
jó vége lesz. A mióta a Juliska édes anyja meghalt, 
pokollá lett az életünk. A mostoha apja, a gonosz 
Márton mindig holt részeg s halálra gyötri azt a szegény 
teremtést. Aztán meg az a sehonnai, valami mérnök,

a ki a vizszabáiyozókkal jött ide egy hónap előtt, szemet 
vetett Juliskámra. Körülvette az öreget itallal, pénzzel; 
elszéditette a fejét mézes-mázos beszédével. . . kétszer 
látogatást tett is már a malomban. És attól a vén go­
nosztól kitellik, hogy áruba bocsátja azt a szegény 
leányt. És én — a legény dühösen dobbantott lábával, 
mig ajkán káromkodás szaladt ki — ott huzom a hálót 
egész nap pár ezer lépéssel lejebb s nem tudok semmit 
se a dologról. De most már értem, miért sütötte csötörtök 
éjszaka rám a puskáját. . . Akkor azt hittem az ital 
ment a fejébe, pedig attól félt, hogy Juliska panasz­
kodni fog s én rágyújtom a malmát..."

— És most egyenesen oda mégy, mi ? — szakitá 
félbe hirtelen az idősebb a legény keserű szavait. — 
Mégis jó lesz, ha elkerülöd azt a mérnököt. Legalább 
láttad-e már valamikor?

— Csak egyszer messziről, de azért elég közel 
volt, hogy rá ismerjek. Isten legyen irgalmas neki, ha 
ma ott találom!

— Nos hát nem tartóztatlak tovább — mondá 
keményen a vén halász, megrázva az ifjú kezét — 
Isten vezéreljen Jóska!

Elváltak. A legény a Dunához vezető szikla ös­
vényre tért s nagy lépésekben haladt lefelé. Gyorsan 
sötétedett, de azért még kivehette a folyam közepén 
ringó malmot, melynek kelepelése felhatott hozzája. Le­
nézett az alatta elterülő partra, melynek mentében egy 
fekete tömb mozgott tova, küzdve a sebes árral. Jóska 
ott állt elfojtott lélekzettel, mint a vadász, midőn zsák­
mányát célba veszi. Egy pillanatig mintha habozott 
volna, de midőn a csolnak jobbra fordult s a malom 
felé vette irányát, vad gyűlölet vonult végig vonásain. 
Aztán csaknem futva indult a lejtős talajon lefelé. Arca 
kipirult a hőségtől, mely bensejét égeté, szeme villá­
mokat szórt, ökölbe szorult izmos karja, melyről felcsú­
szott a széles ingujj, herkulesi izmokat láttatott. Ez a 
kar hatalmasan tudna sújtani, ha a düh, a harag vezetné. 
Csak akkor csillapult kissé, midőn lábai előtt látta már 
csillogni a folyam sötét tükrét. Leült egy kőtuskóra, 
hogy bevárja annak a visszatértét, ki az ő üdvét, bol­
dogságát akarta elrabolni.

Egyik negyedóra a másik után múlt. Feljött a 
hold, szellemszerfi világával beárasztva a tájat. Néhány 151



kell engedni a gyermekeknek, még ha nekik 
nincs is ínyükre; mert nem elég magát a testet- 
lelket művelni, de első sorban a j e 11 e m e t is.

Ha a szünidőt falun töltjük, a gyermekeknek 
elég foglalkozás kínálkozik az őket környező 
természetben: az állatokkal, növényekkel, ásvá­
nyokkal. Szoktassuk a gyermeket a természeti 
adományok összegyűjtésére, hogy azután odahaza 
vizsgálat tárgyává tegyék, rendezzék és szemléljék. 
Ebben a gyermek csakhamar eleven kedvet talál 
és vágyakozik a természet csodáiba belemélyedni 
és kutatásait folytatni. A szükséges szemléltető 
eszközök, mint kis nagyítók, ásók, kalapácsok 
stb. ma már oly olcsók, hogy minden apa meg­
szerezheti gyermekeinek a szünidőre. Különös 
ingerrel fog azonban bírni, ha a művelt szülők 
maguk is tevőleges részt vesznek ebben és ma­
gyarázóig segédkezet nyújtanak nekik. Szép 
benső viszony létesül a szülő és gyermek közt, 
ha utóbbiak valamennyi, nekik fontosnak látszó 
kérdésekkel, melyek az általuk felfedezett ter­
mészeti csodákra vonatkoznak, apához, anyához 
jönnek és itt szives meghallgattatásra találnak 
es nem utasittatnak vissza rideg szavakkal, melyek 
abban központosának: „Igen, igen az mind szép, 
de nem szeretem, ha most háborgattok!“ Ily 
módón semmiesetre sem áldozzák fel a szülők a 
gyermekeknek szünidejüket, hiszen a napnak csak 
néhány órájáról van szó s ha igy volna is, vájjon 
nem tartoznak-e a szülők gyermekeik szórakozását 
figyelemmel kisérni s nem történhetik-e ez séta­
közben, mely mindkét részre üdülésül szolgál ? 
S ha igy a nap 1—2 óráját ily dolgokra szen­
teljük, ennek jótékony hatását csakhamar észre- 
veszszük. A hegy képződésére, annak keletkezé­
sere, átalakulására és egyéb körülményekre ideje­
korán figyelmeztessük a gyermeket sétáink közben; 
figyelmeztessük továbbá, hogy ott, hol most virágzó 
városok és községek terülnek el, hajdan pompás 
tropikus vidékek, tájak voltak és pálmaerdők, 
valamint régen kihalt állatfajok léteztek; beszél­
jünk nekik esetleg a cölöpépitményekről és lehe­
tőleg azok nyomait is mutassuk meg nekik.

Ilyen foglalkozások által megfigyelő képes­
següket csak csiszoljuk, élesbitjük és eme megfi­
gyelések eredményét esős napokon naplóba vezetni 
szoktassuk és igy lassan, játszva tanítsuk gondo­
lataikat rendszerbe foglalni. A megfigyelés, külö­
nösen pedig az állatvilágé, a serdülő gyermekre 
nagy haszonnal van. Nem egy állatot tanul meg­
becsülni ; méltányolhatja hasznát, sajátságai iránt 
érdeklődni kezd, melyek előbb ismeretlenek voltak 
előtte. De az állatok megfigyelése alkalmával óvjuk 
őket a kínzástól; a gyermekeknek ezt szigorúan 
tiltsuk meg s óvjuk oly társaságtól, mely ettől 
nem tudja magát visszatartani. Állítsunk rendel­
kezésre a gyermekeknek valamely árnyas helyen 
egy asztalt, hol tanulmányaikat folytathassák, 
anélkül, hogy bárkit is háborgatnának, de figyel­
jünk szigorúan arra, hogy a gyermekek magok 
hozzák rendbe mindazt, a mit felbolygattak és 
hogy gyűjteményeik is mindig rendben legyenek.

Gyermekeink egyszer megköszönik, hogy 
szemeiket és értelmüket megnyitottuk a minket 
körülvevő alkotás gyönyörűségei iránt; megtaní­
tottuk látni s megfigyelni s később egészen más­

kép fogják fel az életet. Nem egy — különben 
unalmas ut rövidül meg a pusztán keresztül, ha 
az apró lepkéket, bogarakat és növényeket meg­
figyeljük, életüket és működésüket megértjük. Ezek 
aztán az ifjúsági foglalkozások örvendetes gyü­
mölcsei a szünidőben, mikor nem kellett fukar­
kodnunk az iskolai idő kimért órákkal, midőn a 
nap minden órája szabadon a miénk volt.

H—II.

Újdonságok.
Házassági évforduló. Mai napon van ne­

gyedszázados fordulója annak a napnak, amelyen bozsóki 
Karácson Gyula, vármegyénk köztiszteletű érdemes al­
ispánja, oltárhoz vezette nejét, sámi Jakobcsits Olgát. 
Amily csendes és zajtalan volt Karácson Gyula várme­
gyei alispán egész közpályája, életének ezen jelentőség- 
teljes napját is családi körében fogja teljes csendben 
megünnepelni. A család tagjai a templomban áhitattal 
fogják kérni a Mindenhatót, hogy e szép frigyet, mely 
sok boldogságnak tiszta forrása volt, áraszsza el to­
vábbra is áldásával. Szűk családi körben fog tehát e 
nap ünneplése lefolyni, de meg vagyunk győződve, hogy 
e vármegyében igen sokan lesznek, kik e szép családi 
ünnepélyről hirt véve, igaz érzelemmel fognak részt 
venni a család örömében és őszinte szívvel járulnak jó 
kivánataiboz.

Kinevezés. A m. kir. igazságtigyminiszter Pau- 
kovits Aladár szepes-ófalui kir. járásbirósági joggyakor­
nokot az újvidéki kir. törvényszékhez aljegyzővé ne­
vezte ki.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Ratkovits Mária okleveles tanítónőt az ó-verbászi állami 
elemi népiskolához rendes tanítónővé és Ktirthy Mária 
okleveles munkatanitónőt az újvidéki állami polgári 
leányiskolához segédtanitóuővé nevezte ki.

Kinevezés. A szegedi kir. Ítélőtábla elnöke 
Gonda József ügyvédjelöltet díjas joggyakornokká nevezte 
ki és szolgálattételre a zombori kir. törvényszékhez 
osztotta be.

Uj orvos. Dr. Szudárovics Ferenc a kolozsvári 
Ferenc József egyetemen a napokban megszerezte az 
orvosi oklevelet. Az uj orvos Szabadkán telepszik le.

Rátái József dr. temetése. Rátái József 
dr. temetése folyó hó 6-án délután ment végbe. Az ál­
talános részvét, mely elmúlása felett megnyilatkozott, 
óriási sokaságot vezetett ravatalához. Sokan járultak az 
elhunyt ravatalához és ide hordták egész napon át a 
szebbnél-szebb koszorúk özönét, melyek egészen elborí­
tották a koporsót és ravatalt. A temetésen a vármegye 
és a város tisztikara testületileg jelent meg Karácson Gyula 
vármegyei alispán és Trischler Ferenc polgármester ve­
zetése alatt. A tágas udvart zsúfolásig megtöltötte a 
gyászoló közönség. Öt órakor vitték ki a halottasház 
előcsarnokába a koporsót, a mikor megkezdődött a gyász 
szertartás. Fölhangzott a gyászdal, mire Fejér Gyula 
apát-plébános beszentelte a halottat. Föltették azután a 
koporsót a díszes halottas kocsira és nagy sokaság 
kísérete mellett elvitték a temetőbe. A sírnál Fejér Gyula 
apát plébános újra beszentelte a koporsót és imában kért 
az elhunyt lelke részére üdvözlést a mindenhatótól. Le­
gyen könnyű a nyugvó helye. Áldás emlékére.

Eljegyzés. Groll Bálint, a 23. cs. és kir. gya­
logezred számvivő főhadnagya eljegyezte Huber Emilia 
kisasszonyt Zomborból.

Türr Istvánné meghalt. Türr tábornok fe- 
esége Beck sur Merben meghalt. Türr Istvánné szül. 

Wise Bonaparte Adél a nagy Napoleon császár fivéré­
nek, Napoleon Lucien hercegnek volt az unokája. E 
házasság hozta Türr Istvánt, a bajai mészáros fiát, 
Garibaldi vitéz bajtársát, az olaszországi magyar légió 
parancsnokát rokonságba az olasz királyi családdal.

Eljegyzés. Pacséri és ó-morovicai Tomcsányi 
Aladár pacséri földbirtokos eljegyezte kiszsámbokrétby 
Zsámbokréthy Jolán kisasszonyt Zomborban.

Petőfi-emlékünnepély. Folyó évi julius hó 
30-án lesz ötven éve, hogy Petőfi Sándor a segesvári 
síkon elvérzett. Félszázada lesz annak az örökké gyászos 
emlékű napnak, mely a magyar nemzet legnagyobb 
dalosát oly ttineményszerűen ragadta el az élők sorából, 
mint a milyen tüneményszerű volt ő maga és rövid, de 
annál gazdagabb pályafutása. Petőfi nemzetünk büszke­
sége és dicsősége emlékezetéről a nemzetnek kell gon­
doskodni. Emlékezetét kötelességünk megünnepelni, mert 
az ő dicsőségéhez nem adhat már a nemzet semmit, 
abból csak nyerhet és vehet. Ő a szabadság és haza- 
szeretet örök forrása és midőn emlékét megünnepeljük, 
csak erősödünk a hazaszeretetben. Örömmel közöljük, 
hogy Petőfi dicső emlékének megünneplése iránt váro­
sunkban is nagyszabású mozgalom indult meg, a melyhez 
közönségünk minden rétege ritka lelkesedéssel csatlakozott. 
A rendezőség a vasárnap délelőtt a „Csitaonica“ vendéglő 
külön helyiségében tartott népes értekezletén megalakult 
és diszelnökévé Kozma László országgyűlési képviselőt 
egyhangú lelkesedéssel választotta meg, a ki a disz- 
elnöki tisztet elfogadta. Az ünnepély részleteiről még 
nem Írhatunk, csak annyit jegyzünk meg, hogy a műsor 
végleges megállapítása tárgyában a nagy rendező bizottság 
ma kedden este 8 órakor a Csitaonica (Knipl Gáspár) 
vendéglő külön helyiségében ülést tart, a melyre a ren­
dező bizottság tagjai ez utón is a megjelenésre ezennel 
felkéretnek.

Pályázat. Az újvidéki kir. kath. magyar főgym- 
násiumnál történelmi, földrajzi tanári állásra pályázat vau 
hirdetve. Kérvények julius hó 20-ig nyújtandók be.

Sikkasztó kir. aljárásbiró. Schmidt István 
drt, a zentai kir. aljárásbirót, ki a zombori kir. törvény­
széknél mint jegyző működött, a napokban Zentán letar­
tóztatták. Schmidt István dr., Schmidt Imre volt szegedi 
kir. ügyész fia, évekig a szegedi törvényszéknél műkö­
dött. Majd mint albiró be volt osztva a táblához is. 
Szegeden nősült, feleségül vevén Kacsó Lajos állam- 
vasúti felügyelő Fatim leányát. Schmidt albiró dolgait 
a juuius hónapban megtartott törvényszéki elnöki vizs­
gálatok hozták napfényre és már a szabadkai törvény- 
széki elnök, Polgár József, figyelmeztette az albirót, 
bogy a bírságpénzek kezelése körül többféle szabályta­
lanságot észlelt, miért is azok rendezésére bizonyos 
határidőt engedett. Úgy látszik azonban Schmidt albiró 
az engedett egérutat fel nem használta, miért is az elnök 
utján a szegedi kir. Ítélőtáblához felterjesztés tétetett, a 
minek eredményekép a szegedi táblai elnök szigorú 
átiratban utasította a zentai kir. járásbíróság vezetőjét, 
Másik Szilárd dr. járásbirót, hogy Schmidt albiró ügyét 
megvizsgálva, a saját felelősségére a legszigorúbban el­
járjon és 24 óra alatt eljárásáról jelentést tegyen. 
Schmidt beismerte, hogy a hiányzó pénzeket saját cél­
jaira felhasználta. Hogy az elsikkasztott összeg mennyi, 
ezidő szerint még nem tudható, 4—600 írtról beszélnek, 
továbbá arról is, hogy jóbarátai 7—800 frtig váltóköte­
lezettségben állnak a letartóztatott albiróért. A szeren 
csétleu fiatal aljárásbiró szép felesége elutazott Zentárói 
a fővárosban lakó szüleihez s Szegeden kiszállva, néhány 
régi jó ismerősét meglátogatta, a kiknek zokogva pa­
naszolta el szerencsétlenségét.

Kaszárnya építés. A budapesti cs. és kir. 
hadtestparancsuokság részéről folyó hó 7-én egy katonai 
bizottság érkezett Szabadkára azon célból, hogy a 86. 
cs. és kir. gyalogezred számára egy laktanya építéséhez 
szükséges telket szemeljen ki. A bizottság bárom telket 
szemlélt meg s mindahárom telket alkalmasnak találta.
E három telek a szegedi szőlők végén van. A bizottság 
a kaszárnya építésére kiszemelt telekre vonatkozólag 
véleményes jelentését — egyelőre — beterjeszti a cs. 
és kir. [hadügyminisztériumhoz s az fog ebben az ügyben 
dönteni, hogy épitenek-e a közösök számára laktanyát?

Halálozás. Till Péterné szül. Fontányi Lujza 
élete negyveubatodik, boldog házassága huszonhatodik 
évében folyó hó 9-én Budapesten a Szent János kór­
házban elhunyt. Temetése folyó hó 11-én délután 6 
órakor lesz Gákován.

Pályázat. Az ó becsei kir. járásbíróságnál kir. 
aljárásbirói állásra pályázat van hirdetve. Pályázati kér­
vények julius hó 31 ig nyújtandók be.

vadkacsa zizegve húzott keresztül a levegőben. A halász 
mindebből nem vett észre semmit. Kezére támasztott 
fejében kinzó gondolatok kergették egymást. . . Egyszer 
csak hirtelen felugrott. Úgy rémlett neki, mintha a 
Duna felől elhaló sikolyt hozott volna az éji szellő. 
Hallgatódzott, de csak a folyam egyhangú morraolását 
hallhatta, a mint az éles köveket csókolgatá. Dermedten 
állott még egy két pillanatig, aztán egy óriási ugrással 
beleveté magát a folyóba. Azontúl már csak egy gömb 
látszott úszni a vizen, mind sebesebben, sebesebben . . .

*
Odaát felkapaszkodott valaki a malom párkányára. 

Nehéz lépteinek neszét elnyelte a malom zakatolása. 
Egy pillanatra megállt az ajtó előtt. A malom lámpa reá 
veté fényét: Jóska volt a halász. Az erős, csinos legény 
termetéhez odatapadt a nedves ruha. Az a szépen kon 
doritott kis fekete bajusz, most fáradtan csüngött alá. 
Némán, mozdulatlanul állott, mint a megtestesült fájda­
lom. Egy ideig nem akart a füleinek hinni, összeszorult 
lelke érezte, hogy a mit látni fog, az — halálitélete 
lesz. Annak az erős karnak nyomására recsegve emel­
kedett ki sarkaiból az elzárt ajtó. A rémes látvány, 
mely elébe tárult, egy pillanatra megdöbbentő, lábai 
mintha a földbe gyökereztek volna, torka összeszorult, 
csak a fogai csikorogtak rémtiletesen.

Mint a megriadt tigris, úgy ugrott vissza a mérnök 
és elbocsátá a szörnyű tusában elbágyadt leányt, a 
mint tekintete megakadt Jóska alakján, ki úgy állott 
ott, mint boszuálló isten.

— Halálfia vagy cégéres gazember — dörgött a 
legény hangja s dühösen támadt a rablóra. A mérnök 
szeme borzasztóan csillogott, a mint reá meredt a feléje 
rohanó ifjúra. A visszafojtott szenvedély őrült tüze meg­
látszott egész valóján. A feléje süvöltő gyilkos szavakra 
hirtelen repült ki zsebéből a keze s kacagva szegezte 
Jóska mellének a csillogó buldog revolvert. A következő 
pillanatban egy irtózatos zuhanás és dörrenés hangja 
reszketteté meg a vizház belsejét. Jóska vasökle iszo­
nyatos erővel hullott a mérnök arcába, felreütve az 
eldördülő fegyvert, mely csörömpölve zúzta be a malom 
ablakát. A mérnök vértől elbontott arccal eszméletlenül 
vágódott el a fehér dobogón. Az a büntető erős kar 
most az eszmélő leány dereka köré fűződött. Jóska

vállán egy fejecske pihent s egy forró, delejes lehelet 
susogott köszönetét:

Ép jókor jöttél . . . tovább nem állhattam volna 
ellen — zokogta a leány elhalóan.

— Ne félj szentem, most már ne félj, — mondá 
a legény és felvette könnyű terhét s megindult vele a 
molnár csoluakja felé. Juliskáját beülteté a járműbe, ő 
maga meg visszaindult a malomra.

— Várj szentem, mindjárt jövök — suttogá és 
szeme félelmesen felcsillogott. Juliska elérté a pillantást 
s némán nézett a távozó után.

Az ifjú bement. Pillantásra sem méltatva leütött 
ellenfelét s a mellék fülkében öntudatlan állapotban 
fetrengő vén embert, fogta a gyertyát s feltette a ge­
rendára — a zsindely alá. Aztán felkapta a sarokba 
támasztott fejszét s két csapással felszabaditá a malmot 
bilincseitől. Loppanva indult meg az egész vizbáz, foko­
zódó sebességgel űzetve az ár és saját kereke által. 
Egy ugrással benn termett a ladikban. A lánc eloldódott 
s gyorsan maradtak vissza a vágtató, zakatoló malomtól. 
Jóska izmos karja átfogta a leány karcsú derekát. 
Hosszan, szorosan tartottak egymást átölelve. Végre 
megszólalt az ifjú, fájdalmas, tompa hangon:

— Szabad vagy Juliskám! .. . e szörnyetegek nem 
fogják többé zavarni álmodat... De épen ezért nekem 
is futnom kell — s mialatt két csillogó könnycsepp gör­
dült le szép fájdalmas arcán, lágyan suttogva folytatá 
— de legalább te kincsem boldog leszel... Te jó és 
szép gyermek vagy... te még felleled a boldogságodat...

— Csillapulj édes ... elviszlek a nénédhez, ott jó 
dolgod lesz ... én virradóra már messze leszek és ... 
nem feledlek soha!

Az erős legény ajaka vonaglott, agyát kinzó tűz 
emészté, azt hitte a szive hasad meg. — S mig Jóska 
beszélt, a leány csendesen zokogott; ő már tudta, hogy 
nem fognak többé elválni, de azért hagyta, hogy be­
széljen, hiszen olyan jól esett néki az a fájó beszéd, 
azokról az édes ajkakról. Csak midőn elhallgatott s 
néhány pillanatig némán nézett lelke tengermóly fájdal­
máról beszélő szemeivel reá, szólalt meg, mig ajkai 
lecsókolták azokat az égő szemeket:

— Ne! ne hagyj el,.. . inkább haljunk meg 
együtt!

— Meghalni! — sóhajtá a legény — én nem 
vesztenék vele. Nincs senkim rajtad kívül s téged is el 
kell, hogy hagyjalak ... De neked édesem, a te tizenhat 
éveddel . . . neked nem szabad meghalni.

— Nem! nem! — susogta Juliska átszellemült 
arccal —-legyen úgy, a hogy én akarom. Ugye nem 
válunk el. . . no mondd, hogy nem hagysz el!
Jöjj . 7. jöjj . . . nézd a vízben mily hivogatólag intenek 
a csillagok, ott nem bánt senki ... ott boldogok le­
szünk ... és szorosabban simult a legényhez, kinek 
arcát elárasztá delejes leheletével, égő csókjaival. Lassan- 
lassan a csolnak szélére vonta . . . Egy halk locscsanás... 
és elcsendesült minden. Csak a viz karikázott még egy 
darabig a felborult csolnak körül. Ilyen a halál! ma­
gasztos és könnyű azoknak, kik végtelenül szeretnek!

*

Félóra múlva szokatlanul szólalt meg a koronini 
templom torony harangja. A kongás mind rémesebben, 
borzalmasabban zúgott, visszaveretve a körülfekvő 
sziklafalaktól.

Tűz van! tűz van! kiáltoztak néhányan s ro­
hantak a Dunaparton arra felé, a merre az a mozgó 
lánggo moly látszott.

— Siessenek! siessenek! — hallatszott néhány 
bang — a vén Márton malma gyúlt ki s jön lefelé a 
vizen. Gyorsan csoluakba!. .. talán még meg lehet 
menteni az öreget és leányát.

A malom, mint egy iszonyatos tűzcsóva, zúgva, 
kelepelve, ellenállhatlan erővel jött lefelé a sebes árban, 
egyenesen a Duna közepéből kimeredő „Babagáj“ szíri­
nek tartva. Mögötte széles sziklapadról csattogva esik 
alá a viz; őrült erővel karikázik az örvény. Onnan 
nem menekül semmiféle élő. A parton összegyűlt tömeg 
borzadva nézte, mint nyaldosták a lángok a vágtató 
malom zsindely tetőzetét. Már csak néhány öl választotta 
el a kőbálványtól ...

A következő pillanatban egy óriási recscsenés 
reszketteté meg a levegőt s az izzé-porrá zúzott malom 
sisteregve tűnt el a feneketlen hnllámsirban.

Azontúl csak néhány félig elszenesedett gerenda 
keringőzött az örvény felett, mintegy rémcsóvái a rette­
netes büntetésnek . . .



A nagy idők tannja. Láng József nyegyven- 
nyolcas honvédfőhadnagy, nyugalmazott városi főállat­
orvos és virilista hetvenkét éves korában meghalt Sza­
badkán. Láng huszonegy esztendős korában állt be 
honvédnek, mikor Kállóczy a pécsi ötvenkettedik gya 
logezred főhadnagya még az országgyűlés parancsára 
Szabadkára jött verbuválni. A szabadkai fiuk egy részét 
az újonnan alakított nyolcadik honvédzászlóaljba sorozták 
be. Ide került Láng is és végig küzdötte a szabadság- 
harcot. Különösen kitüntette magát Bács-Szent-Tamásnál 
hol Perczel Mór tábornok főhadnagygyá léptette elő és 
beosztotta a barmmckettedik honvédzászlóaljba. A sza­
badságharc után, mikor a honvédeket besorozták az 
osztrák ezredbe, egy császári főtiszt jóakaratulag értésére 
adta Láng atyjának, hogy sürgősen intézkedjék, mert 
fiát beakarják sorozni a Schőnholtzer-féle császári gya­
logezredbe. Az öreg fia részére Antunovich akkori pol­
gármestertől igazolványt eszközölt ki és ennek segítsé­
gével fölvitte fiát Bécsbe. Itt szerezte meg a fiatal Láng 
az állatorvosi oklevelet és megmenekült a besorozástóL

Táncmulatság. A hódsághi ifjúság a létesí­
tendő középiskola javára 1899. évi julius hó 15-én 
szombaton a Hűk szálló nagytermében zártkörű tánc- 
mulatságot rendez. Beléptidij személyenként 1 korona. 
Kezdete 81/, órakor. Felülfizetések köszönettel fogadtat­
nak és hirlapilag nyugtáztatnak.

Pályázat. A zentai kir. adóhivatalnál adótiszti 
állásra pályázat van hirdetve. Pályázati kérvények 2 
hét alatt nyújtandók be.

Himlőjárvány Apatinban. A himlőjárvány 
Apatinban — mint tudósítónk Írja — megszűnt, össze­
sen 4 eset fordult elő egy házban, ebből 2 halállal, 2 
gyógyulással végződött. Járásorvosunk helyes intézke­
dése folytán nem is terjedt el és az Apatinban nyaralni 
szokott családok bátran jöhetnek a Duna-ftirdőket hasz­
nálni.

Életmentő fiú. Apatin lakói már hozzá vannak 
szokva, hogy minden nyár folyamán követeljen Neptun 
véráldozatokat. Egy ilyen áldozatnak már birtokában 
volt, de egy elszánt fiú megint kiragadta a halál vas­
kezéből. Bott Gyula lakatosmester 2 éves fia játszott a 
Duna mentén. Hosszú náddal verdeste a vizet. Egyszerre 
csak elvesztette egyensúlyát és beleesett a vízbe. Senki 
som volt közelben, csak Trillsam Antal 14 éves fia, aki 
ezt észrevette. Nem is habozott sokáig, hanem ruhástól 
beleugrott a vízbe és nagy elszántsággal kihozta a már 
teljesen alámerült és élettelen fiúcskát. Mikor kint volt 
fejére állította a félholtat, hogy a viz kifolyón a szájából’ 
mire a kicsi újból eszmélethez tért. 5

Leányszöktetés. A szerbek középkorbeli szo­
kása, a leányszöktetés még mindig nem múlta divatját. 
Időszakonként sűrűn egymásután napirenden vannak 
Most egy rendkívüli, bizonyára páratlanul álló leány- 
szöktetésról kaptunk hirt. O-Sztapáron a folyó hó 6 ról 
7-ére viradó éjjelen Martonoski Pája ó-sztapári fiatal 
borbély, szerb szokás szerint, elszöktette Rex Ignác 
ó-sztapári szatócs Regina nevű alig 16 éves leányát. A 
szöktetésnek különös érdeket kölcsönöz azon körülmény, 
hogy a szöktető lovag görög keleti, elszöktetett ideálja 
pedig mózes vallásu.

Véres boszu. Koréi Teobald péterváradi lakos,
78 éves aggastyán, ki Újvidéken szép vagyonkával ren­
delkezett, ezen vagyonát leányára és az ezzel vadházas- 
sagban élő Picbard Vencel péterváradi vendéglősre ru­
házta s utóbbiakhoz költözött élete párjával, hogy öreg 
napjaikra ott nyugalomban megéljenek. De a nyugalom 
nem soká tartott, mert amint a fiatalok jómóduaknak 
eiezték magukat, nem volt sürgősebb tennivalójuk, mint 
a szegény öregeket a legaljasabb szidalmakkal elhal­
mozni, bőjtöltetni s a lehető legrosszabb bánásmódban 
részesíteni. Ezt az agg Koréi tovább nem tűrhette, kraj­
cáronként annyit összetakaritott magának, hogy egy 
orgópisztolyt és 6 töltényt vásároljon s ezzel folyó hó 

o en az egész családot ki akarta pusztítani, ami azonban 
csak részben sikerült neki, mert amikor vejét szobájában 
meglőtte s nyomban leánya és felesége keresésére indult, 
ezek elbújtak s igy az agg munkáját nem tudván tel- 
)e>eu bevégezni, főbe lőtte magát s nyomban meghalt.

ic ardot a lövés mellben találta s felgyógyulásához 
kevés remény van.

I 1 ^®vmaSyarositás. Stern Ignác bács-topolyai 
lakos „Székely“ re magyarosította nevét a m. kir. belügy­
minisztérium engedélyével.

Felhívás a gazdaközönséghez. A szegedi 
országos kiállítás növénytermelési csoportjában a vár­
megyei gazd. egyesület, egy megfelelő nagyságú asztal 

területet biztosított a vármegye gazdaközönsége 
szamara. Felhívom ezeknek alapján a tisztelt birtokos 
08 )er*1’ urakat, hogy mindenféle gabonaterményekből 
ugy szemesen 3—4 litert, mint szalmásán egy kis kévét 
— Utóbbit gyökerestől feltépve, a gyökeret a földtől 
megmosva s összekötve — fentartani s a beküldés ide­
jéig megői izni szíveskedjék. Beküldhető lesz még burgonya, 
répa, C8öve8 tengeri külön-külön szárastól, kender nyersen 
í*a7.uSySAgban’ feldolgozottan, szóval minden, a mit e 
sánflb-gnVarim-egye «MM*. Az állattenyésztés bemutatá- 
kiállitát,/ M °Dyebk'té8e céljából egy gyűjteményes állat- 
közöiinÁ l:lb^tván összehozni — felkérem a t. gazda- 
a mpp-f ma • y 8zarvasmarha, ló, juh tenyész állataiból 
;e , ” e ® 0 Példányokat sürgősen bejelenteni szivesked- 
s a S7H^IU^Q C8a^ oéhány nap áll rendelkezésre még 
előlit!’1 8ef68 végett a rendező bizottsághoz az
illet i-e^Dea '8 1 eleutést kell tenni — a kiállításon az 
a kiüt 8etl| *;erBIetért, sem egyebekért fizetni nem fognak, 
a s»/ nv6 eia gazd. egylet viseli, sőt a kisgazdákért 
érteatt * 8J az egylet viselendi. — Minden további 
kóe™/ i özobonya Bertalan ny. kir. f. isk. igazgató 

ggel szolgál Királyhalmán, via Horgos. Latinovits Pál.
j Júliáiig Ó-Kanizsán. E hó 2 -án azaz vasárnap 
U K lgen Sz^P megkapó jelenetnek volt színhelye 

auiz8a. Az idő nagyon kedvező volt, gyönyörű nyári 
vaP 8z®*: fénylő sugarait, mikor a tűzoltó-zenekar

’g Játéka mellett egy mosolygó gyermeksereget lehetett 
megpillantani. Mihályi Julia óvónő — ki már 25 év óta 
‘apintatos nevelésével és szakismeretével nagy elismerést 
szerzett magának — anyai megelégedéssel és örömmel 

,n ,zte T[dám növendékeit, kiknek száma a 100-at megha- 
aata. Mindenki élénk kíváncsisággal és örömmel legeltette 

szemeit a vig arcokon. Harsogó zene mellett diadalmasan 
vonultak le a főutcán keresztül a helybeli népkertbe, 
a a vendégek nagy serege fogadta őket, kik is 
zászlóikat lobogtatva vonultak be a vendégek tömött 
sorai közt. Rövid pihenés után a rendező óvónő meg- 

ezdette velők a játékokat, dalokat stb. s végül forró

imára nyílt ajkuk. Közben-közben a zenekar vig dalokat 
I i^afVa] gyönyörködtette a vendégeket, ki élénk érdek- 
j Iődéssel vették körül a vigadozó gyermeksereget. Azután 

következett az ozsonna, a mely különféle süteményekből 
és meleg tejből állott. Az ozsonna befejeztével megkez- 
dődött a gyermekek tánca és 7 óráig vidám mulato­
zással töltötték az időt, mígnem haza vonultak. Az összes 
jövedelem 44 frt 86 kr volt, melyből a kiadások fedez- 
tettek s a megmaradt összegből (29 frt) a majális-alapra 
, f.rt°t> a kwdednevelő-alapra 10 frtot, a vakok segé­
lyezésére 6 frtot s a szegények alapjára 3 frtot fordi- 
tottaa — Felülfizettek a következők: Rónay Gyula 30 
krt, Herczeg Ede 30 krt, ismeretlen 41 krt, Bosznay 
lerencné 30 krt, Herczeg Imre 5 krt. Fogadják a nemes- 
szívű adakozók hálás köszönetünket. Közreműködtek még
és sZZ/s'ödto*6 J4n°8’ &gÓ J4m8né' Sz6cs

Megnyitási ünnepély. Futtákról Írják la­
punknak: A futtaki magyar olvasókör folyó hó 1-én 
tartotta megnyitási ünnepélyét.. Dacára a kedvezőtlen 
időnek, a kor kültagjai is szép számban voltak képvi-
ffi . '.Ai-k0-r nyári helyiségében 50 teritékú virágbokré- 
akkäl díszített asztal, kedves meglepetést okozott a be­

lépőknek. Minden teríték mellett azonkívül egy kis szegfű- 
bokréta (piros, fehér) díszelgett, a mely a zöld levéllel a 
nemzeti szint jelképezte. Nem szabad megfeledkeznünk 
azon bokrétákró! sem, amelyek gróf Chottek uradalmi 
pincéjéből kikerült palackok csoportjai képeztek, mert 
emezek, az előbbiekkel remek harmóniában voltak. A 
ze°„t YaSner újvidéki cigány zenekara szolgáltatta. Első 
fel köszöntőt Turkovits Zsigmond elnök mondotta Őfel­
ségére, utána Mihájloyits Sándor az elnökre emelte 
poharát, kit a kör tagjai lelkes ovációban részesítettek 
A számos felköszöntők közül meg kell emlékeznünk 
Fálh urd. állatorvos feiköszöntőjéről, amelylyel ugyancsak 
meg kacagtatta a közönséget. Vacsora után a fiatalság 
a játék-teremben táncolt egész reggelig.

Szeszfőző tanfolyam Budapesten. A ma­
gyar mezőgazdasági szesztermelők országos egyesülete 
folyó hó 23-ától augusztus 5-ig a köztelken tartandó 
8ze8zfőző tanfolyam — mint az eddigi jelentkezésekből 
kitűnik — igen látogatottnak Ígérkezik. A tanfolyam a 
szeszgyártás és szeszadózás technikáját és általában a 
szeszfőzéssel összefüggő minden kérdést fel fog ölelni. 
Az egyesületet a tanfolyam rendezésére az indította, hogy 
ily tanfolyam már több, mint egy évtized óta nem 
tartatott s azóta a szeszgyártás terén oly újítások merül­
tek fel, melyeknek az érdekelt körökkel való közlésére és 
tudomásul hozatalára az ily tanfolyam kiválóan alkalmas 
eszközül kínálkozik. A szeszfőző tanfolyam az elméleti 
és gyakorlati előadásokra egyaránt ki fog terjeszkedni, 
délelőtt tartatnak az elméleti előadások, a délutáni órák­
ban pedig gyakorlati előadások tartatnak a műegyetemi 
laboiatoriumban és a fővároshoz közel eső szeszgyárak- 
ban. A tanfolyam hallgatói közé felvétetnek szeszfőzde­
tulajdonosok, szeszfőzdekezelők s oly birtokosok, akik 
a szesz főzéshez szükséges szakismereteket megszerezni 
óhajtják. A tanfolyamra jelentkezni lehet julius hó 15-ig 
a magyar mezőgazdasági szesztermelók országos-egye­
sülete titkári hivatalánál (Budapest, Köztelek). A rész­
vételi dij 20 frt, mely a jelentkezéssel egyidejűleg kül­
dendő be az egyesület pénztárához (Budapest, Köztelek) 

Betörés. O-Sztapárról Írják : Községünkbe a régi 
erkölcsök kezdenek visszatérni. Folyó hó 5. és 6-ika 
közti éjjelen a főutcán a csendőr és rendőr laktanyától 
alig 50 lépésnyire Kuruzics Péra házában vakmerő be- 
töréft követtek el eddig ismeretien tettesek. A betörők 
a szomszéd udvarból aláásták a ház falát és behatolva 
az utcai szobába, onnau mindegy 853 frt értékű aranyat 
és ékszereket vittek el. Gyakorlott kézre vall e betörés, 
mert oly ügyesen ütött rést a ház falán, hogy sem a 
padlót, sem a fal melletti ágyat nem sértette meg, hanem 
az ágy és padló közt ásott üregen át jutott a szobába.
A rendőri nyomozás eddig eredményre nem vezetett. 

Vásári vérengzések Ó-Becsén. Az orszá- 
I gos vásár alkalmával a korcsmasátorok között és benn 

a városban is véres verekedések voltak. A verekedé­
seknek négy sebesültje van. Szpáits Fájó ó-becsei legényt 
bal vállán szúrták meg, Popovits Péró goszpodincei 
embernek a fejét Ütötték be egy sörös pohárral, Gyukits 
Pájó szintén goszpodincei polgár jobb arcán kapott 
hasítást ellenfele bicskájától; mig Barta Antal adai 
fazekasnak verekedés közben a bal lapockájába szúrt 
bele orozva egy ismeretlen duhajkodó. A verekedésben 
részeseket a csend- és rendőrség letartóztatta és kihall­
gatta. — Ugyancsak a vásár idején a főutcán rátámadt 
Ranilov I. Antalkovifs József nevű pénzügyőrre és 
késével megszórta. Antalkovits baloldalán kapott súlyos 
sebet, a mely miatt 20 napig nem teljesítheti köteles­
ségét. A késelőt elfogták még az éjjel.

Gyermekgyilkos sertés. Nagy Teréz Viktor 
nevű 4 hónapos kisleányát az ápolója a bölcsővel együtt 
az udvarra vitte ki a fa árnyéka alá, mig ő dolgát 
végezni távozott. A magára maradt csecsemő játszogatott, 
majd el is aludt s igy az asszony zavartalanul dolgoz­
hatott, nem is gyanítva, milyen szerencsétlenség fog 
történni. Az udvaron levő sertés a bölcsőhöz ment (a 
mi egy teknőből állott) és azt felborította, úgy hogy a 
párnával, mindenestől ráborult. A kis tehetetlen lélek 
vergődését nem hallotta senki s mire az asszony vissza­
tért, már megfulladva találta a kis Viktort. A kisdedet 
csütörtökön felboncolták, Ludmán Ignácné ellen pedig 
az elöljáróság gondatlansága miatt feljelentést tett a 
járásbírósághoz.

Házassági ígéret — lopással. A szegedi 
rendőrségnél a napokban egy Scheiberné nevezetű öz- 
vegyasszony O Kanizsáról azt a panaszt tette, hogy 
Holänder Sándor mezőtúri lakatos, házassági Ígéretet 
tett neki, de nem vette el. Hanem elvitte inkább az 
óráját, láncát, minek következtében az ő szegény feje 
mindjárt tudta, hogy hányat ütött az óra. Kéri a rend­
őrséget, hogy tartóztassa le azt az embert, akiről biztos 
tudomása van, hogy Szegeden tartózkodik. A rendőrség 
megindította a nyomozást.

Bácskai koponya. Egy bácskai földbirtokosnak 
lovagias ügye akadt. Ha fokossal, vagy puszta kézzel 
kellett volna elégtételt vennie, bizonyára palacsintává 
lapítja ellenfelét, de a segédek, a földbirtokos nagy 
boszuságára, kardban állapodtak meg, pedig kard alig 
volt még a kezében. Elkeseredésében Budapest egyik 
legkiválóbb vivómesterének táviratozott, hogy szerszám­
jaival jöjjön le, mert hát párbaj készül. A vivómester 
leutazott és megkezdődött a tanítás. „Fölül vágj! álul 
vágj! Most egy tercet!“ A földbirtokos egy ideig csak

tűrte a leckét, de aztán sarokba vágta a kardot: A 
pokolba is. Lesz, ahogy lesz! Vén napjaimra csak nem 
tanulok vívni.“ Aztán jó bácskai szokás szerint beleve­
tette magát a boros üvegek közé és vigan üritgette a 
hegy levét. Mikorra pedig elérkezett a párbaj ideje 
nyugodtan elindult megverekedni. A vivómester odahaza 
várta. Vagy másfél óra múlva beállít a földbirtokos 
A sok kötéstől alig lehetett a fejét látni, csak éppen a 
szeme, orra és a szája volt szabadon, a többi csupa 
fehérség. „No magával ugyan szépen elbántak“ szólí­
totta meg a vivómester. „Sohse féltsen engem“ kiáltotta 
vígan a sebesült. „Most már nem is kell félteni.“ Hát 
úgy volt a dolog, folytatta tovább a földbirtokos hogy 
azt tudtam, ha én oda adom a fejemet, ő ide adja a 
hasát. S mikor a fejemre vágott, olyat adtam a hasára 
hogy még a háta közepe is megérezte. Mert tudom’ 
hogy az én koponyámnak úgy sem árt.“ ’

A gyermekszeretet nevében! Nemzetközi 
gyermekvédő-kongresszus lesz folyó évi szeptember hó 
13—17. napjaiban Budapesten. Édes hazánk vendégei 
lesznek a világ emberbarátai és tudósai, a kik eljönnek 
hogy velünk a múltak tapasztalatait megvitatva, együtte’ 
sen tanácskozzunk a módok felett, hogyan lehetne a jövő 
nemzedék csemetéit erőteljes szervezetű, nemesen gon­
dolkozó, munkás egyénekké nevelni. Be fogjuk nekik 
mutatni azokat az eredményeket, a melyeket hazánk az 
újjászületés rövid évtizede alatt elért, megismertetjük 
velők azokat az intézményeket, a melyeket az ember­
szeretet létesített és meggyőzzük Őket arról, hogy mi is 
érezzük a gyermekvédelem szükségességét, ismerjük an­
nak módjait és sem gondolkozásunk, sem áldozatkész­
ségünk nem hiányzik, hogy a müveit nyugat elismerését 
e téren is kiérdemeljük. De hogy e kongresszuson mél­
tókép bemutathassuk hazánk gyermekügyét, az egész 
ország nemesen érző nőinek és férfiúinak közreműködő- 
8ére van szükségünk. Kell, hogy számszerűleg is doku­
mentáljuk, hogy a gyermekvédelem fontosságától áthatva, 
a jövő nemzedék sorsa iránt nem egyesek, de az egész 
ország szive együtt érez és hogy a javítás eszközeinek 
megszerzéséhez az egész ország kezet fog s egygyé tö­
mörülve, vállvetett munkássággal igyekszik bebizonyítani 
hogy nem ismer fontosabb kérdést, nemesebb feladatot’ 
mint a mely az államfentartó utódok testi és szellemi 
épségét van hivatva előmozdítani. Bizalommal fordulunk 
hazánk minden emberbarátjához, minden egyesületéhez 
minden polgárához s kérjük, hogy e célra velünk egye­
süljön , nyújtson támogatást erkölcsileg és anyagilag, 
hogy tündöklő fényben mutathassuk be emberszeretetünk 
nagyságát, mely bennünket a kulturállamok színvonalára 
emel. A kongresszus részvételi dija egyenként csak 5 
forint. Működő tanítóknak és nevelőknek, valamint tan­
intézeteknek pedig 2 frt 50 kr. Oly csekély összeg, 
melynek egyedül a kongresszus naplója, mely körülbelül 
50 ívnyi terjedelmű s a gyermekügyre vonatkozó nagy- 
fontosságú közleményeknek valódi kincstára lesz, teljes 
egyenértékűt képezi." Ezenkívül gondoskodni fog’a ren­
dező-bizottság arról is, hogy a kongiesszuson résztvevők 
mindegyike részesüljön az ily alkalmakkor szokásos 
kedvezményekben, a minők vasúti és hajózási dijmér 
séklések, kedvezményes részvétel a kirándulásokban, 
kiállítás megtekintésében s más társas összejövetelekben] 
— mindenek felett pedig gondoskodik egyes, a kon­
gresszus céljaival összeköttetésben álló becses nyomtat­
ványok kézbesítéséről. Mindezekről a kongresszus érte­
sítője fogja a beiratkozott tagokat részletesen tudósítani, 
mely értesítőnek ezentúl megjelenő számait minden tag 
megjelenése után azonnal megkapja. A tagsági dijak a 
bizottság pénztárához: dr. Szabó József (Budapest, VII., 
Erzsébet-körut 1. sz.) küldendők be, másnemű ügyek­
ben pedig a kongresszusi iroda vezetője : Scherer István 
(Budapest, VIII., József-körut 43.) ad felvilágosítást.

A világ legnagyobb hordója a párisi 
kiállításon lesz- látható. A tizedfél méter magas hordó 
űrtartalma 4200 hektoliter lesz. A hordó, melyben ter­
mészetesen korcsmát rendeznek be száznegyven vendég 
számára, Elzászban készül a schiltigheimi hordógyárban.

hetünk

Szerkesztői üzenetek.
D. Gy. Zombor. Szíveskedjék beküldeni. Látatlan nem itélkez-
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BITTERM ANN NÁNDOR.

1758. szám.
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Árverési hirdetmény.
A hódsághi kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Schlesinger és Pollákovits 
bejelenteti cég végrehajta tónak Mink János végre 
hajtást szenvedő elleni 100 frt tőkekövetelés es járu­
lékai iránti végrehajtási ügyében a zom bori kir. tör­
vényszék (a hódsághi kir. járásbíróság) területén lévő, 
Bács községben fekvő, a bácsi 880. sz. tkvi betétben 
A- I 1—2. sor, 972., 973. hrszám alatt felvett 513. 
ö. i. sz. ház és szérű s kert bői Mink Jánost megillető 
felerészbeni jutalékra 418 frt ezennel megállapított 
kikiáltási arban az árverést elrendelte és hogy a 
fennebb megjelölt ingatlanok az 1899. évi augusztus hó 
18-ik napján délután 3 órakor Bács községházánál meg­
tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10%-át vagyis 41 frt 80 krt készpénzben 
vagy az 1881-ik évi LX. t. c. 42 ik § ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881-ik évi november hó 
1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 
8. § ában kijelölt óvadék képes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t. c. 170. 
§-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál eíőieges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervénvt át­
szolgáltatni.

Kelt Hódsághon, 1899. évi május hó 17-én.

A íiddságbi kir. járásbíróság mint telekkönyvi fiatóság.



Cíaóó szálloda.
Az újvidéki „Fehér hajó11

szálloda, mely a legjobb hírnévnek 
örvend, haláleset miatt teljes felsze­
reléssel együtt szabadkézből azonnal 
eladd.

Bővebb fölvilágositás nyerhető 
Újvidéken a „Fehér hajó“ szállo­
dában, alulírottnál.
o o Szv. zfiafiiís cHnna.

1331. szám. 
kig. 1899.

Pályázati hirdetmény.
Torzsa községében lemondás folytán üresedésbe 

jött és havi utólagos részletekben kifizetendő évi 300 
írttal javadalmazott községi gyalogrendőri állásra ezennel 
pályázatot nyitunk.

A rendőr köteles az egyenruhát sajátjából besze­
rezni, mig ellenben a felszerelési cikkeket a község fizeti.

Felhivatnak mindazok, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy sajátkezüleg irt kérvényüket a kereszt- 
levél, magyar honosságuk és erkölcsi viseletűket igazoló 
hatósági, úgy testi épségükről szóló községi orvosi és 
eddigi alkalmaztatásukat előtüntető egyéb bizonyítvá­
nyokkal felszerelve alulírott elöljáróságnál folyó évi 
Julius hó 15-ig annál is inkább nyújtsák be, mert 
a később érkező kérvények figyelembe nem vétetnek.

A német nyelv szóbeli és lehetőleg Írásban bírása 
okvetlenül szükséges.

Torzsa, 1899. évi julius hó 3-án.
Duptza Kálmán, Schick Károly,

aljegyző. 2—2 biró.

883. szám.
1890!

Árverési hirdetmény.
A zombori m. kir. folyammérnöki hivatalnál haszna­

vehetetlenné vált s alább megnevezett ócska anyagok 
s szerek folyó évi julius hó 23-án reggel 9 
órakor a baracskai téli kikötőben a hivatal szertárá­
ban megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígé­
rőknek készpénz fizetés mellett eladatni fognak.

Az árverésre kerülő tárgyak a következők:
1. 119-36 métermázsa kovácsolható vas (sinek stb.),
2. 44 23 „ öntött vas (géprészek, sinkeretek),
3. 1-20 „ sárgaréz (csapágyak),
4. 104 „ ólom,
5. mintegy 18 métermázsa apró kőszén,
6. 1 eltört emelőgép (Winde),
7. a dugabarai párhuzammönél épített fabódé,
8. egy nyolc lóerejü locomobil,
9. két eltört bevér,

10. T33 métermázsa rossz kenderkötél,
11. 2-16 „ sodronykötél darabok,
12. 176 drb különböző hosszúságú fenyőszál,
13. 20 „ 21 m. bosszú fenyőszál, mely még a

vízben fekszik,
14. 51 köbméter puhafa roncsok,
15. 20 „ vékony deszka roncsok,
16. 4 „ keményfa roncsok,
17. 1 drb köves dereglye,
18. 1 „ ladik,
19. 1 „ csikli,
20. 15 „ 7—9 m. hosszú vastag járódeszka,
21. 10 „ petróleumon bordó.

Zombor, 1899. évi julius havában.

2-1 M- kir. folyammérnöki hivatal.
2955 szám. 
kig. 1899.

irr» ísjA

Szántóvá községben lemondás folytán ürese­
désbe jött s évi 300 frt fizetéssel javadalmazott 
Írnok-végrehajtói állásra ezennel újból pályázatot 
nyitok s felhívom folyamodni óhajtókat, hogy 
kérvényüket kellően felszerelve hozzám legkésőbb 
folyó évi julius hó 20-ig nyújtsák be.

Baján, 1899. julius hó 7-én.
Főszolgabíró szabadságon:

MENTÉN YI,
szolgabiró.

6079. szám. 
kig. 1899.

Pályázati hirdetmény.
Hódságh községében havi előleges részletek­

ben kifizetendő évi 400 forint fizetéssel javadal­
mazott irnoki állásra pályázatot nyitok, mindazokat, 
a kik ezen állást elnyerni óhajtják, felhívom, 
hogy szabályszerűen felszerelt pályázati kérvé­
nyeiket folyó évi julius hó 20-ig annál is 
inkább benyújtsák, mert a később érkező folya­
modványok tekintetbe vétetni nem fognak.

Kelt Hódsághon, 1899. évi junius 26-án.

üichfnecbetzf,
3—3 szolgabiró.

Ifi. Heindlhofer B. Zombor.
190. szám. 
jkv. 18997 Hirdetés.

O-Kanizsa község elöljárósága folyó évi julius 
hó 20-ik napján a városháza tanácstermében délután 
pont 4 órakor megkezdetten nyilvános szóbeli árlejtésen 
fogja a városházától a tiszai bajóhidhoz vezető törvény- 
hatósági utón szükséges 1056 darab akácgöm- 
bölyfa kerékvetők beszerzését biztosítani.

Kikiáltási ár 1900 korona és 80 fillér.
Biztosíték (bánatpénz, kaució) 190 korona.
Miről versenyezni kívánók azon megjegyzéssel ér- 

tesittetnek, hogy az ide vonatkozó költségvetés és terv 
hétköznapokon a szokásos hivatalos órákban alulírott 
közigazgatási jegyző irodájában betekinthetők.

O-Kanizsán, 1899. évi julius hó 7-én.
Trenka István, Popovits György,

községi jegyző. 3—1 községi biró.

Bátorkodunk tisztelettel értesíteni, hogy
ÚJVIDÉKEN,

Petőfi-ntca 38. szám alatt
nagy raktárt nyitottunk, melyben mindennemű 

gyártmányunkból

állandó gópkiállitást
tartunk és kérjük, szíveskedjék gazdasági 
gépekben beálló szükségletei végett biza­
lommal képviselőnkhöz BAYER FEBENCZ 
úrhoz (Újvidék, Petőfi-utca 38. sz.) fordulni. 

Budapest, 1899. junius hóban.
Kiváló tisztelettel

i2—3 HOFHERR és SCHRANTZ.

Elveszett vadászeb.
A bulkeszi vasúti állomásról vigyázatlanság 

folytán múlt hó 30-án reggel egy tiszta sötét 
kávészinű, rövidszőrű angolfajta, kan, vadász­
kutya ketrecéből megszökött. Ki elfogja, vagy 
nyomára tud vezetni, szíveskedjék erről Ferdi- 
nándy Aladár bulkeszi körállatorvost érte­
síteni, kitol tisztességes jutalmat kap. 3—2
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Usicum M
Bács-Bodrogh megye 
ezekből úgy bajai, 
titeli és ó-becsei

kizárólagos képviseletét 
területére elnyertem és 
valamint bács-kulai,
üzleteimben állandóan nagyobb raktárt tartva, 
lehetővé teve ezzel az azonnali leggondosabb 
kiszolgálást.

Az Unicum sorvetőgépek előnyei 
más vetőgépek felett ma már annyira ismere­
tesek, hogy azokat külön kiemelni szükségtelen, 
ugyanazért is azon tiszteletteljes kérelemmel for- 

w dúlok az igen tisztelt gazdaközönséghez, szíves­
ig kedjék becses rendelményeivel engem bizalommal 
A* felkeresni és én előre is biztosítom a leggondo- 
Ä sabb kiszolgálásról.
Xt Árjegyzékkel és árajánlattal szívesen szolgál

g SZŰCS ÖDÖN
*—8 mezőgazdasági gépgyára Baján
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500. szám. 
bv. 1899.

árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 

t. o. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
az újvidéki kir. járásbíróság Sp II. 780/3. számú 
végzése által dr. Adámovits István újvidéki ügyvéd 
által képviselt Adámovits Sándor újvidéki lakos javára 
Gillmann Ádám karavukovai lakos ellen hátr. 16 frt 
78 kr tőke, ennek és pedig 116 frt 78 kr után 1897. 
évi november hó 24-től 1899. évi március 8-ig, 16 frt 
78 kr után pedig 1897. évi november hó 24. napjától 
számítandó 5°/0 kamatai és eddig összesen 69 frt 36 
kr perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 310 írtra 
becsült lovak, tehenek, sertés, sertésól stbből álló 
ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek az 1899. V. 38/4. sz. kiküldést 
rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Karavukován 
alperes lakásán leendő eszközlésére Í899. évi julius 
hó 17-ik napjának délutáni 3 órája határidőül kitűzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen 
az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet 
Ígérőnek becsáron alul is eladatui fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Hódsághon, 1899. évi julius hó 2 án.
Váczy János,

kir. bir. végrehajtó
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móPöány, mozaik és cemeniátütk 
gyári fióküzlete:

Zomborban,
m-eg-yels-áztér Od.ry-féle liázToan..

Képviselője és üzletvezetője.

Csavrak Mihály.

Elvállal mindenuemü cement munkát, úgymint:

pit terrasót, fürdőkádak feláUitásáí is kanárik ksraiitlapokM,
betonburkolatba való lerakását,

nedves lakások és lalak ssámzátételét, pincék és padlások, magtárak betonirozását,
IPF sirkőlapok készítéséi.

py Raktárt tart nagy választékban műcement, mozaik-keramit és metiacM 
j * lapokból, valamint agyagcsövekből.

Beoosini portlandcement és hydraalikns mész nagyban és kicsinyben! eladása. 10-5

Zemb*. Bitiermann Nándor ie fia könyv- áa ktnywndájábóL


